

上海市发改委发布2024年重大工程项目清单

计划安排重大工程项目191个

本报讯(记者 杨硕)昨天,上海市发改委网站发布2024年上海市重大工程清单。今年,全市重大工程计划安排正式项目191项,数量与去年持平。按照工程进度,这191个项目可再被分为“新开工”“在建”以及“建成”三类,最值得关注的无疑是“新开工”以及“建成”项目。

根据清单,191个项目中,科技产业类76项,社会民生类23项,生态文明建设类16项,城市基础设施类67项,城乡融合与乡村振兴类9

项;另计划安排预备项目26项。

■ 在76项科技产业类重大工程中,计划建成项目有14项 包括高效低碳燃气轮机试验装置国家重大科技基础设施、张江复旦国际创新中心、张江实验室研发大楼、华为上海研发基地(青浦)等。计划新开工4项,包括中科院在沪“十四五”科教基础设施项目、仪电智算中心(松江)、中国船舶集团总部上海科研基地等。在建项目58项,包括中芯国际12英寸芯片项目、上海硬X

射线自由电子激光装置项目、国家海底长期科学观测系统、中航商用航空发动机公司产业基地建设项目、西岸传媒港、西岸智慧谷、大型绿色数据中心等。

■ 城市基础设施类重大项目则集中了一批重大轨道交通、道路以及能源项目 在今年安排的67个项目中,计划建成的有6项,包括虹桥商务区东片区综合改造市政配套二期、沪苏湖铁路上海段、上海港罗泾港区集装箱码头改造一期、轨道

交通17号线西延伸(东方绿舟站—西岑站)、北横通道新建工程、银都路越江隧道。新开工3项,包括外高桥一厂扩容替代、金山海上风电场一期、周邓公路快速化工程。虽然今年没有新开工轨交项目,但目前全市在建的轨交重大建设工程共17个,未来将迎来收获期。

■ 清单中还包括社会民生类23项、生态文明建设类16项、城乡融合与乡村振兴类9项 这些项目中,上海市疾病预防控制中心、瑞金

医院消化道肿瘤临床诊疗中心、上海市医疗器械检验研究院整体迁建、泰和污水处理厂扩建工程、郊区污水处理污泥处置工程(西岑)等都计划在今年建成。另外,上海体育大学杨浦校区长海路399号改扩建、上海电力大学临港校区三期、北青公路(外青松公路—华徐公路)改扩建工程等,都将在今年实现新开工。

另外,上海市计划安排预备项目26项,其中包括特斯拉储能超级工厂、上海西门子医疗器械扩建项目等。

上海获国家二级标准物质审批权

今天颁出首证,可通过“一网通办”在线申请

本报讯(记者 金昱)今天上午,在市市场监管局一楼办事大厅,上海诗丹德标准技术服务有限公司获得了“甲醇中五氯硝基苯溶液标准物质”证书,这也是全国省级市场监管部门颁发的0001号国家二级标准物质证书。

该公司董事长谢天培表示,从评审到获证,如今的时长比以往缩短约一半,不用往返于京沪两地。“更重要的是,上海颁证是专家到现场评审,能促进企业发现问题、

提高研发能力、推动产业升级。”

除了标准物质取证上市更方便高效外,产业上下游发展遇到的共性“瓶颈”问题也通过改革得到了解决。比如,婴幼儿配方食品生产企业的验收环节,通常需要多项标准物质把控产品质量。可一旦监管要求发生变化,就需要新的标准物质进行检测。以往企业只能等上游拿证才能开工,现在上游在“家门口”拿证,下游等待时间大大缩短,新产品上市进度快了,企业

的闯劲也提高了。

标准物质是一种或多种规定特性足够均匀和稳定的材料,并已被确定其符合测量过程的预期用途,被认为是“测量砝码”。去年,市场监管局在调研中发现,许多生物医药、食品安全、环境监测领域的企业都希望在上海就拿到国家二级标准物质定级鉴定证书,便向市场监管总局提出承接国家二级标准物质定级鉴定审批权的申请。经批复同意,上海成为全国首个承接国家二

级标准物质审批权的省级市场监管部门,并在浦东新区、奉贤区试点。

为保障上海证书的“含金量”,市场监管局还建设了“国家二级标准物质定级鉴定系统”,企业通过“一网通办”即可在线申请,随后专家上门评审,以“技术管家”身份提供意见建议,企业符合要求即可获证。依托本市科研机构、高校院所及长三角地区技术专家的资源,上海市标准物质评审专家队伍也从原来的23人增至36人。

今日论语

这两天,“小学生巴黎弄丢寒假作业”一事引发网友持续关注,多家媒体查询学校后,得到的回应却是“查无此人”。昨晚,发布这条消息的网红博主发布视频,称“已经联系到这位小学生的母亲,至于他到底是哪个学校的,她也不方便说”。对此,不少网友表示质疑。

“寒假作业丢失”这样的新闻近年来屡屡在网络上出现,并引发关注,而此次作业的丢失地还在法国巴黎,并被带回中国,这样的事情怎能不火?

然而,与此前的视频基本上是在小学生被找到之后再在网上发布不同,此次这位网红博主一拿到丢失的作业就发布了消息,加上整个事情结束,也是以这位网红博主自称“这件事情到这里也算圆满结束了”,也难怪一些网友表示“后续都是编的吧”“感觉这个故事越来越扑朔迷离了”。

网友有质疑,主要是由于近年来网络短视频领域出现的种种乱象。随着这个领域的迅速发展,网络短视频带动了电商直播、游戏直播、健身直播等新业态,但一些主播为了吸粉引流,不惜弄虚作假、捏造事实博取关注,造成了不良影响。在“小学生巴黎弄丢寒假作业”一事中,就出现了一位所谓的“舅舅”来认领,称小学生“就读于西场小学一年级八班”,这位“舅舅”发布视频的评论点赞数达到22万。然而,这位所谓的“舅舅”被质疑之后,又说是“蹭流量的”,而且欢迎大家“举报”。

“小学生巴黎弄丢寒假作业”这事引发了众多网友和媒体的关注,大家都在积极地帮忙找这个失主,只是希望“小学生巴黎弄丢寒假作业”不是炒作。

希望「小学生巴黎弄丢寒假作业」不是炒作

方翔

本报讯(记者 李一能 通讯员 李佳倩)昨天,历经两年建设的上海市实验学校东滩高级中学新校区正式投入使用。上实东滩高中隶属于上海市崇明区教育局,是一所由上海市实验学校委托管理的全日制、全寄宿公办高中,参照市实验性示范性高中政策招生办学。

上实东滩高中新校区正式启用

新校区总建筑面积为38400平方米,位于陈家镇国际生态园区内的雪雁路,距长江隧桥东海公路出口仅2公里。学校建有教学楼、学习中心、理科楼、文科楼、体育馆、报告厅等10栋主要建筑,配备有理化生高端实验室、视听多媒体教室、STEM创客空间、恒温游泳馆和学生剧场等教育教学空间。



零工市场求职热

龙年新春刚过,不少外来务工人员一下火车,就立马拖着行李箱来到浦东上川路351号浦东新区零工市场找工作。只见市场最大的上海玉邦职业介绍所里,人头攒动,坐满了等待上岗的求职者。据介绍,目前制造业、服务业的用工需求量较大,求职高峰预计在正月十五以后。

杨建正 摄影报道

绿地集团“丝路电商”计划首批业务成果落地

开国家馆 建海外仓 卖中国货

本报讯(记者 张钰芸)昨天,绿地集团与迈瑞医疗、哈萨克斯坦IP集团、韩国大有集团等全球知名企业签约,携手推进“一带一路”合作,助力优质中国商品走向海外。这标志着,自年初绿地集团发布上海首个企业“丝路电商”发展计划以来,首批业务成果已快速落地。

计划打造“丝路电商”

今年1月9日,绿地集团发布“丝路电商”发展计划,涵盖了线上直播、线下集市、海外共建、组展办展、国际交流、创业培训、案例研究共七方面内容,聚焦商贸产业链各

关键节点,致力于打造上海“丝路电商”国家馆数量最多、电商直播品类最全以及平台交易额、服务完善度、海外仓共建数量排名居前的“丝路电商”公共服务平台。

计划发布后,短短一个多月里,绿地集团就先后与迈瑞医疗、哈萨克斯坦IP集团、韩国大有集团等全球知名企业敲定业务合作内容,并于今天正式签约,实现了绿地“丝路电商”计划首批业务成果落地。

签署落地几个大单

绿地将携手迈瑞医疗,以自动体外除颤仪(AED)为切入点,开展

医疗器械贸易合作,帮助其出口至“一带一路”共建国家。同时,双方还将携手服务上海及长三角城市应急救援体系建设,并参与医疗器械集采配送和公立医院SPD项目。

此外,绿地将与哈萨克斯坦IP集团合作,在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳共同设立“中国商品展示中心”,并发挥IP集团在中亚地区的贸易渠道及供应链网络,推动医疗器械、机电设备、大众消费品等中国优质商品出口哈萨克斯坦等中亚国家。其中,医疗器械方面,双方将以迈瑞医疗AED产品、手术室设备及基础耗材、口腔耗材等作为

重要抓手,推进出口业务,首年出口规模将超过6000万元。

绿地与韩国大有集团的合作则以消费品为切入点,计划扩大茅台、五粮液等中国知名品牌白酒对韩出口,首年出口规模将超过1亿元。双方还将在中国电动汽车出口、酒店运营管理、电商仓储及物流网络等方面开展合作,拓展在东亚及东南亚的出口业务。

现场,绿地全球商品贸易港的很多海外客商纷纷提出合作意向。如:尼泊尔国家馆希望依托绿地全球商品贸易港平台,在尼泊尔首都加德满都打造“中国商品展厅”,推动中国的电子产品、机电设备等商品出口;叙利亚国家馆希望与绿地在海外仓建设、医疗器械出口等领域推进合作;巴基斯坦国家馆希望共同拓展中国新能源汽车及零配件、光伏产品出口业务。